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ІНЖЕНЕРА-ПЕДАГОГА КОМП’ЮТЕРНОГО ПРОФІЛЮ 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку інформаційного 

суспільства характеризується не тільки широким спектром можливостей 

доступу до інформаційних ресурсів, але й специфічними проблемами, що 

виникають у цій галузі. Особливий інтерес педагогічних досліджень 

зосереджений на проблемі формування професійної компетентності фахівців 

різних професій, у тому числі й інженернопедагогічних, обґрунтування 

підходу до об'єктивного її вирішення, що враховує логіку реформування 

системи освіти України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Компетентнісний підхід у 

системі вищої освіті є предметом наукового дослідження як українських 

(С. Ніколаєнко, О. Овчарук, М. Пелагейченко, О. Пометун, Т. Смагіна, 

Г. Терещук, Н. Фоменко та ін.), так і російських науковців (В. Болотов, 

Е. Бондаревська, І. Зимня, В. Сєріков, А. Хуторський та ін.). Характеристику 

компетентнісного підходу знаходимо в зарубіжних дослідженнях учених, 

серед яких найбільш відомі А. Бермус, Дж. Боуден, М. Лейтер, С. Маслач, 

Дж. Равен, Е. Шорт, та ін. 

Окремі аспекти формування професійної компетентності інженера

педагога знайшли відображення в працях С. Артюх, А. Ашерова, Е. Зєєра, 

О. Коваленко, М. Лазарєва, О. Маленко, Н. Ничкало. На жаль, проблема 

формування професійної компетентності інженерапедагога комп’ютерного 

профілю є недостатньо досліджено. 



Мета статті – провести теоретичний аналіз сучасних підходів науковців до 

проблеми професійної компетентності педагога та визначити сутність 

професійної компетентності майбутнього інженерапедагога комп’ютерного 

профілю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У психологопедагогічній 

літературі поняття “компетентність” поширилось досить недавно. З кінця 80х р. 

ХХ ст. Звернення до енциклопедичних джерел і спеціальних досліджень дає 

можливість більш повно розглянути неоднозначність і багатогранність розуміння 

цього феномену наукового знання. 

Загальнонаукові тлумачення поняття “компетентний”, хоча й дещо 

відрізняються за своїм змістом у різних джерелах, але включають два загальних 

аспекти: компетентний – 1) той, хто має достатні знання в якійнебудь галузі, 

який з чимнебудь добре обізнаний, тямущий; який ґрунтується на знанні, 

кваліфікації; 2) який має певні повноваження, повноправний, повновладний 

[6, c. 104]. 

У вітчизняній науковій літературі до поняття компетентності в основному 

включають певну сукупність знань, рівень умінь і певний досвід їх використання. 

В іноземних працях на перший план виходить категорія “здатність до дії” як 

уміння використовувати знання в практичній діяльності; як певні стратегії для 

реалізації творчого потенціалу особистості. Європейські педагоги 

використовують термін “компетентність” для визначення загальних або 

ключових умінь; базових умінь; фундаментальних шляхів навчання; ключових 

кваліфікацій; ключових уявлень; опорних знань тощо.  

Отже, поняття “компетентність” за своїм визначенням охоплює такі 

психологічні явища, як здібність, здатність, спроможність, якість особистості, що 

мають потенційний характер, тобто виявляються, актуалізуються під впливом 

певних чинників внутрішнього та зовнішнього середовища й зумовлюють 

успішність життєдіяльності людини в усіх її проявах. 

Термін “компетентність” у науковій літературі розглядається як у 

широкому, так і вузькому значенні. Компетентність у широкому значенні 



науковці розуміють як ступінь зрілості людини, яка передбачає певний рівень 

психічного розвитку особистості та дає змогу індивіду успішно виконувати певні 

функції в суспільстві. Л. Карпова [8] зазначає, що у вузькому значенні 

компетентність розглядається як діяльнісна характеристика, тобто міра 

включеності людини в діяльність, що передбачає ціннісне ставлення до 

останньої.  

Відомий англійський психолог Дж. Равен [13] у своїй праці запропонував 

розгорнуте тлумачення терміна “компетентність” . Учений під компетентністю 

розуміє певне явище, що складається з великої кількості компонентів, більшість з 

яких відносно незалежні один від одного. За Дж. Раменом, складові 

компетентності є мотивованими здібностями й включають як якості психічних 

пізнавальних процесів (оригінальність, критичність мислення, звичка до 

абстрагування тощо), індивідуальнопсихологічні особливості особистості 

(самоконтроль, адаптивність, впевненість у собі, наполегливість, довірливість 

тощо), так і складові загальної освіченості людини (знання про навколишній світ 

тощо) [13, с. 180]. 

О. Гура [4] вважає, що поняття компетентності інтегрує когнітивний, 

мотиваційний, етичний, соціальний і поведінковий компоненти. Бути 

компетентним – це вміти мобілізувати в конкретній ситуації набуті знання і 

досвід. Компетентність не може бути ізольована від конкретних умов її 

реалізації. Вона органічно пов’язує одночасну мобілізацію знань, умінь і способів 

поведінки, спрямованих на умови конкретної діяльності.  

Багатоаспектність терміна “компетентність” спричиняє відсутність єдиного, 

загальноприйнятого розуміння поняття “професійна компетентність”. Причому 

різні похідні позиції щодо сутності компетентності особистості стають 

підґрунтям появи безлічі підходів (іноді дуже близьких за змістом, але 

протилежних за думкою авторів) у зарубіжній та вітчизняній педагогічній науці.  

На підставі здійсненого аналізу сучасної вітчизняної літератури щодо 

сутності професійної компетентності педагога можна умовно диференціювати 

підходи до визначення цього поняття залежно від основних родових ознак: 



особистіснодіяльнісний, системноструктурний та знаннєвий. Вони мають різну 

форму, але дуже близькі за своїм змістом.  

Перший підхід, особистіснодіяльнісний, розкриває сутність професійної 

компетентності через компоненти, що характеризують педагога як 

особистість, суб’єкта професійної діяльності й визначають її як особистісну 

властивість (Н. Кузьміна [10]); професійно значущу, інтегративну якість 

особистості (Л. Волошко [2], М. Лук’янова [12]); сукупність здібностей, 

якостей та властивостей особистості; здатність особистості; інтегративне 

особистісне утворення, яке відображає єдність теоретичної і практичної 

готовності; сукупність комунікативних, конструктивних, організаторських 

умінь; структуру психічних рис, що формується внаслідок інтеграції досвіду, 

теоретичних знань, практичних умінь, значущих для педагога особистісних 

якостей і характеризується мобільністю, гнучкістю, критичністю 

(С. Демченко [5] ) тощо. 

Відповідно до другого, системноструктурного, підходу ознаками поняття 

“професійна компетентність педагога” визначаються єдність і системність: 

теоретичної та практичної готовності педагога до професійної діяльності 

(А. Маркова [11] та інші); професійних знань та професійного мислення; знань, 

умінь та якостей педагога, інструменталізованої діяльності з перетворення 

об’єктів (разом із суб’єктом і процесом) педагогічної діяльності (О Солодухова 

[17]); теоретичних знань, педагогічних цінностей, особистісних якостей, 

практичних умінь, досвіду вчителя, діалектична взаємодія яких забезпечує 

ефективність і результативність педагогічної дії (Л. Хоружа [18]). 

Науковці, що відстоюють знаннєвий підхід, основним родовим 

компонентом у понятті професійної компетентності педагога визначають 

знання успішної діяльності та професійні знання взагалі (Я. Коломінський, 

А. Реан [17], П. Решетніков [18]); академічну зрілість педагога, яка 

характеризується багатством його професійного тезаурусу; 

складноструктуровану систему теоретичних і практичних знань (Н. Гузій 

[3]). 



Слід зазначити, що багато науковців у своїх працях розглядають родові 

ознаки як синоніми, вважаючи професійну компетентність педагога і як 

професійну знаннєву підготовленість, і як його систему знань, умінь, навичок; і 

як системну якість особистості. 

У своїх дослідженнях І. Зимня зазначає, що професійна компетентність 

педагога за своєю змістовною психологічною структурою складається з: 

 готовності до виявлення компетентності (мотиваційний аспект); 

 володіння знанням змісту компетентності (когнітивний аспект); 

 досвід виявлення компетентності в різних нестандартних ситуаціях 

(поведінковий аспект); 

 емоційновольова регуляція процесу та результату виявлення компетентності 

(емоційновольовий аспект);  

 ставлення до змісту компетентності та об’єкта її застосування (ціннісно

змістовний аспект) [7].  

Більшість науковців у професійній компетентності педагога, 

виокремлюють, з одного боку, процесуальні (три блоки: педагогічна діяльність, 

педагогічне спілкування й особистість вчителя) і результативні показники (два 

блоки: навченість і научуваність, вихованість і виховуваність учнів), з іншого – 

співвідношення об’єктивно необхідних умінь і психологічних якостей, якими 

володіє педагог. Усередині блоків виділяються необхідні знання й уміння 

(об’єктивна сторона праці), а також вимоги до психологічних якостей педагога 

(суб’єктивна сторона праці). 

Спираючись на сучасні підходи науковців (К. Абульханова, О. Бодальов, 

А. Деркач, І. Єрмако, В. Сластьонін та інші), О.Гура під професійною 

компетентністю педагога розуміє рівень професійної підготовки, що забезпечує 

здатність суб’єкта праці до виконання завдань і обов’язків діяльності, рівень і 

основний критерій його відповідності вимогам професійної діяльності.[4] 

А. Маркова[11] та Н. Кузьміна[10] вважають, що професійна 

компетентність педагога поділяється на декілька видів, на яких базується 

зрілість людини в професійній діяльності: 



1) соціальнопсихологічна компетентність, що визначається як властивість 

індивіда ефективно взаємодіяти з людьми, які його оточують у системі 

міжособистісних відносин (уміння орієнтуватися в соціальних ситуаціях, 

обирати адекватні способи спілкування тощо); 

2) комунікативна компетентність як конгломерат знань, мовних і немовних 

умінь та навичок спілкування; 

3) професійнопедагогічна компетентність як здатність до продуктивного 

спілкування в умовах, визначених педагогічною системою, основними 

елементами якої є: спеціальна і професійна компетентність у сфері дисципліни, 

що викладається; методична компетентність у сфері способів формування знань, 

умінь та навичок;  

4) соціальнопсихологічна компетентність у сфері процесів спілкування; 

диференційнопсихологічна компетентність у сфері мотивів, здібностей, 

спрямованості; аутопсихологічна компетентність у сфері достоїнств та недоліків 

своєї діяльності й особистості [10, с. 87];  

5) соціальноекономічна компетентність у сфері функціонування 

сучасного суспільства; соціальнокультурна, що передбачає високий рівень 

професійної та загальної культури [1, с. 64]. 

Л. Карпова у своїх дослідженнях розглядає трикомпонентну структуру 

професійної компетентності педагога, яка, на її думку, складається з 

мотиваційної, предметнопрактичної сфер та сфери саморегуляції, розширює 

перелік видів професійної компетентності викладача, що є їх складовими, і 

виділяє такі:  

 мотиваційна сфера – це особистісномотиваційна, загальнокультурна та 

соціальна компетентності;  

 предметнопрактичноа сфера – методологічна, спеціальнонаукова, 

практичнодіяльнісна, дидактичнометодична, економікоправова, інформаційна, 

управлінська, валеологічна та комунікативна компетентності;  

 сфера саморегуляції, на думку автора, включає такі види професійної 

компетентності педагога, як аутокомпетентність та психологічна компетентність 



[8, с. 57]. 

Професійна компетентність педагога є системним явищем, яке залежно від 

сфери прояву та домінантного елемента може розглядатися в декількох видах. 

Причому в сучасній вітчизняній психологопедагогічній науці більшість учених 

при з’ясуванні видового змісту професійної компетентності фахівця спираються 

на концепцію Н. Кузьміної [10]. 

Професія інженерапедагога відноситься до складної групи нечисленних 

професій, які функціонують одночасно у двох різнорідних системах: “людина

людина”, “людинатехніка” і їх модифікацій. 

Майбутній інженерпедагог комп’ютерного профілю, який буде 

здійснювати професійнопрактичну підготовку учнів у навчальних закладах 

початкової і середньої професійної освіти, має постійно оновлювати свої 

знання як у галузі педагогіки, так і в галузі комп’ютерних технологій. 

Професійна компетентність майбутніх інженерівпедагогів 

комп’ютерного профілю потребує відповідного забезпечення цілісності в 

межах професійнопедагогічної та комп’ютерноінформаційної 

компетентності. Тому важливого значення набувають проблеми інтеграції 

компетентностей. Проте інтеграція (від лат. Integratio – поповнення, 

відновлення) – об’єднання в ціле будьяких окремих частин [15, с.286] не 

може бути зведена до механічного об’єднання. У цьому випадку –це цілісна 

професійна підготовка інженерапедагога, що полягає в поглибленні та 

систематизації інженернотехнічних і психологопедагогічних знань і умінь; 

формування нових і закріплення наявних навичок [9, с.50]. Результатом 

фахової підготовки майбутнього інженерапедагога комп’ютерного профілю 

є формування його професійної компетентності, яка характеризується 

суспільноправовою й економічною освіченістю, компетентністю в галузі 

інформаційних і комунікаційних технологій, технічним інтелектом, 

дидактичним мисленням і професійноважливими якостями [9, с. 46].  

Професійна компетентність інженерапедагога – це показник особистісного 

зростання і професійної майстерності в технічній та педагогічних галузях, що 



дозволяє вміло виконувати професійні дії.  

Висновки. Фахівці, які володіють професійною компетентністю, здатні 

успішно адаптуватися до соціальноекономічних змін у суспільстві, 

прогнозувати свою життєдіяльність, бути конкурентоспроможними на ринку 

праці. Формування професійної компетентності інженерапедагога залежить не 

тільки від засвоєння ним діяльніснорольових компонентів (знань, практичних 

навичок, норм і правил), а й від зміни уявлень про себе, своїх здібностей і 

слабкостей, інтенсивного самовизначення в професії.  

Перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження. У 

подальшому більш детального вивчення буде потребувати така складова 

професійної компетентності майбутніх інженерівпедагогів комп’ютерного 

профілю, як компетентність у галузі безпеки інформаційних систем.  
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